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Вплив особистості викладача на формування професійно-педагогічної культури майбутніх соціальних педагогів

Постановка проблеми. Технологічна, наукова та інформаційна революція змінює очікування різних суспільних угрупувань та інституцій щодо діяльності соціального педагога та його професіоналізму. Викладач ВНЗ, здійснюючи свої особливі функції, приймаючи участь у різноманітних видах організаційно-методичної та науково-дослідної роботи, сприяє розвитку професійно-педагогічної культури студентів – майбутніх соціальних педагогів.

Аналіз останніх публікацій. Вивчення проблеми впливу викладача ВНЗ на розвиток особистості студента здійснено у наукових доробках О.Бондаревської, В.Гриньової, І.Ісаєва, А.Капської, І.Козубовської, Л.Міщик, В.Марєєва, В. Поліщук, В. Сластьоніна.
Невирішена раніше частина проблеми. Ретроспективний теоретичний аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури, результатів досліджень педагогічної практики дає можливість стверджувати, що недостатньо висвітлено вплив особистості викладача на формування професійно-педагогічної культури майбутніх соціальних педагогів. 

Мета статті. У нашій статті ми розглянемо вплив викладача ВНЗ на формування професійно-педагогічної культури майбутніх соціальних педагогів.
Виклад основного матеріалу. Нині українське суспільство сконцентровує увагу на людині, її інтелектуальному, моральному, фізичному розвитку. Тому найбільш пріоритетною сферою в XXI ст. стає освіта як галузь, що охоплює знання, забезпечує індивідуальний розвиток людини.
На сьогоднішній день освіта є нагальною необхідністю, що покликана не тільки гарантувати професійну зайнятість, а й забезпечити всебічний розвиток та самовдосконалення особистості. Нині країни Європи спрямовують всі зусилля на створення єдиного європейського освітнього простору системи вищої освіти. 37 європейських країн є учасницями Болонського процесу, мета, якого – зближення освітніх систем країн Європи. Україна поки що не є учасницею Болонського процесу, але вона планує приєднатися до нього. 
Економічна й соціально-культурна інтеграція, характерна для сучасного світу, не може обходити і нашу державу, як частину Європи. Тому зараз, з огляду на ці освітні процеси, особливо актуальним є вивчення та застосування передового досвіду інших країн, який досліджують у своїх роботах О.Сухомлинська, О. Матвієнко, Л.Хоменко та інші науковці. 
Введення кредитно-модульної системи навчання, система накопичення та переведення залікових одиниць або кредитів при застосуванні модульного підходу дає можливість викладачу розробляти власну навчальну програму і враховувати індивідуальні особливості кожного студента.

Нова концепція освіти і виховання у вищій школі вимагає удосконалення педагогічної діяльності викладачів вищого навчального закладу і досягнення ними професіоналізму. Поняття професіоналізму в психолого-педагогічній літературі розглядається, як майстерність (С.Іванова), певний рівень майстерності (Ю.Бабанський), ототожнюється з поняттям «самоосвіта» та «самовиховання» (К.Левітан) [2;9].

Педагогічна діяльність у ВНЗ відрізняється від роботи вчителя в школі. Адже викладачу необхідно здійснити підготовку молодих фахівців, здатних жити і працювати в умовах нового типа суспільних відносин. 
Більшість науковців, котрі досліджують проблему професійно-педагогічної культури, звертаються до досвіду вже працюючих педагогів, вивчають рівні цього педагогічного явища, способи та форми їх підвищення, важливі при вдосконаленні педагогічної майстерності педагога - професіонала. Адже професіоналізм як соціально значима якість особистості виникає як результат засвоєння нею цінностей загальної, спеціальної (обмежена певною сферою знань, умінь, навичок) та професійно-педагогічної культури [6].
Тому дослідники вважають домінантним професіоналізм в феномені професійно-педагогічної культури (ППК) та визначають рівні сформованості самої культури. А поняття професіоналізму трактується в широкому значенні слова як майстерність, мистецтво педагога - людинознавця, як особливий вияв володіння наукою навчання та виховання, і в вузькому значенні - як сукупність знань, умінь та навичок, необхідних в професійно-педагогічній діяльності. Л. Виготський, В. Сластьонін та інші вчені стверджують пріоритет гуманістичного, людинознавчого професіоналізму перед професіоналізмом вузькоспеціалізованим, «предметним» [14].
Професіоналізм знань є основою, підґрунтям формування професіоналізму взагалі. Важливими особливостями професіоналізму знань є:

• комплексність, тобто здатність викладача синтезувати інформацію з різних галузей науки у процесі викладання певного закону, тенденції;

• особистісна забарвленість, тобто знання, «пропущені» через власну позицію;

• формування знань одночасно на різних рівнях (теоретичному, методичному, технологічному).

Однією з ознак професійно-педагогічної культури є професіоналізм спілкування - готовність і уміння викладача використовувати системні знання у взаємодії зі студентами. Адже виховують студентів не тільки знання, але й сама особистість викладача. Викладач повинен розуміти, пам’ятати, що ефективність спільної діяльності педагога і студента в будь-яких формах залежить від взаєморозуміння між ними. Вчений - психолог Ю.Кулюткін справедливо зауважує: “зрозуміти внутрішній світ іншої людини, - це означає зуміти поставити себе на місце іншої людини і бачити оточення немовби очима іншого» [8]. Іншими словами, взаєморозуміння передбачає єдність вихідних цілей учасників спільної діяльності. 
Аналіз науково-педагогічної літератури дозволяє стверджувати, що існують певні вимоги до професійної поведінки викладача: дотримання педагогічної етики, прагнення сформувати людські стосунки зі студентами і між ними, повага до особистості студента і, водночас, максимальна вимогливість до нього [8; 9]. 
Професіоналізм спілкування передбачає позитивну позицію педагога вищої школи стосовно студента. Адже підвищення ефективності якості праці у всіх сферах виробництва залежить від мікроклімату в колективах, від настрою кожної людини. У сфері спілкування викладача зі студентами важливу роль відіграє психологічно активний стан або педагогічний оптимізм. Мажор викладача залежить від індивідуальних особливостей особистості, отже, набуває у кожному випадку своїх особистісних форм вияв: постійна бадьорість, готовність до дії, веселий добрий настрій.

Важливою нормою професійної поведінки викладача є педагогічний такт. Це форма реалізації педагогічної моралі в діяльності педагога, в якій співпадають думка і дія. Такт - це творчість, пошук і в чомусь неповторний вчинок; уміння орієнтуватися у будь-яких непередбачених ситуаціях. Водночас суттєву роль в організації педагогічного спілкування відіграє педагогічна техніка. Її засобами є здатність до перевтілення (артистизм, голос, міміка, пантоміміка, культура мовлення). У структурі професіоналізму педагогічного спілкування важливе місце займає також зовнішня естетична виразність.

Ми вважаємо, що підвищення ефективності процесу формування професійно значимих якостей у майбутніх соціальних педагогів, можливо за таких умов:

· формування позитивного ставлення студента до діяльності соціального педагога.

· організація навчально-виховного процесу на основі аналізу і моделювання професійно значимих якостей.

· соціально-педагогічна підготовка педагогічних кадрів професійної і вищої освіти.

Проте, недостатньо просто визначити диспозицію студента до діяльності соціального педагога, необхідно ще і сформувати позитивне ставлення студента до цієї професії, оскільки відомо, що ефективність виконання професійних функцій залежить від відношення професіонала до своєї професії.

Соціально-педагогічна діяльність як різновид діяльності педагогічної має як спільні з нею риси, так і відмінні. До спільних рис належать головна функція, яку виконують і педагогічна, і соціально-педагогічна діяльність в суспільстві - функції соціального наслідування, соціокультурного відтворення та розвитку людини.

Дослідник М.Галагузова відзначає, що якщо педагогічна діяльність носить нормативно-програмний характер, то соціально-педагогічна завжди є «адресною», спрямованою на конкретну дитину: вирішення її індивідуальних проблем за допомогою вивчення особистості дитини та соціуму, що її оточує, пошук адекватних ситуації способів спілкування з дитиною, виявлення засобів, котрі допомагають особистості самостійно розв’язати свою проблему [4].
Якщо педагогічна діяльність має безперервний характер, то соціально-педагогічна обмежена тим часовим проміжком, протягом якого вирішується проблема. Професійна діяльність педагога, як правило, здійснюється в закладах системи освіти, а соціально-педагогічна діяльність має набагато більшу сферу застосування [4].
У навчально-виховному процесі вищого навчального закладу головним засобом передачі культури, духовних цінностей є неповторна індивідуальність викладача як носія культури. Педагогічна культура є феноменом вияву викладачем власного «Я» у професійно-педагогічній діяльності. 
На думку З.Абросімової, рівень сформованості професійно-педагогічної культури студентів, - це важливий показник якісного навчально-виховного процесу в ВНЗ, а його підвищення - мета та результат успішної діяльності вищого навчального закладу [1].
На думку, М.Кагана, з одного боку, культура неможлива без спілкування, з іншого ж — гуманістичний зміст спілкування, олюдненість стосунків є найбільш повним вираженням культури [7].
Дослідники з педагогіки зображають освіту у вигляді формули: освіта = навчання + виховання + розвиток. Саме тому взаємодію усіх учасників освітнього процесу, що відбувається при зустрічі усіх культур, можна охарактеризувати таким чином:

1) Культура того, хто навчається, складається з його початкового досвіду;

2) Культура викладача, що містить й індивідуальну загальнопедагогічну культуру;
Набута культура, що являє собою частину суспільно-педагогічного досвіду, зафіксованого в проектах змісту освіти, підручниках, програмах тощо [9].
Зміст самого навчання конструюється як викладачем, так і студентами. При цьому щось привнесено з типових підручників, програм, що обслуговують зміст вищої освіти. А дещо побудовано викладачем та студентами під час дискусії, незвичного контексту, оригінальної інтерпретації традиційного навчального матеріалу.

Нові образи, дії та думки обов’язково породжують почуття та емоційне ставлення до того, що вивчається, транслюючи «чуже» знання, у власну освітню компетентність. 

Отже, зміст навчання є результатом взаємодії вищеназваних культур, ґрунтуючись на їхньому фундаменті та з нього ж проростаючи. Для того, щоб така зустріч відбулася, і «чуже» стало для того, хто навчається, «своїм – чужим», необхідно включити текст, яким представлена «набута» культура, в контекст конкретної взаємодії «викладач – студент». Цей зміст навчання і є похідною індивідуальної професійно-педагогічної культури тих, хто навчає і тих, хто навчається.

Зміст освіти представлено у педагогічному процесі певними знаковими системами, прийнятими в конкретній культурній сфері. Проте не кожна знакова система «приймає участь» у пізнавальному процесі. Для кожного освітнього співтовариства система знаків стає складовою культури за умови, що вона являє собою духовне послання автора тексту, котрий очікує зустрічі зі своїми читачами – вихованцями. Зміст освіти – це усього лише «горизонт очікування» (Х.-Г. Гадамер), точка можливого перетину світу знаків та індивідуальної культури учасників освіти [11].
Рівень ППК визначається, на наш погляд, ефективністю процесу переходу змісту освіти в зміст навчання. Завдання педагога вищої школи полягають у наступному:

1) Внести у зміст освіти своє бачення та власні емоційно-ціннісні відносини. 
2) Визначити свої сумніви та питання, що виникають. 
3) Зіставити свої думки та міркування з культурними зразками,

4) Звертаючись до студентів, підготувати необхідні передумови для побудови їх компетентності у даному питанні, актуалізувати їх життєвий досвід, перебудовуючи, збагатити його і через спільну діяльність коригувати свої уявлення про проблему, котра вивчається. 

Навчальний контекст питання, що обговорюється, створюється учасниками освіти на етапах опосередкованої та безпосередньої взаємодії. Результатом першого етапу виступає план – сценарій заняття, що охоплює адаптований викладачем елемент змісту освіти та відповідну дидактичну основу педагогічної технології. Важливе значення тут набуває побудова взаємин викладача і студентів, їх уявлення про дану тему. Звичайно, мету і завдання ставить сам педагог вищої школи, але осмислення їх ролі та місця в загальній структурі навчального курсу може відбуватися спільно зі студентами. 
Таким чином, виходить, що модель майбутнього заняття – це наслідок заочної участі студентів в розробці викладачем технології навчання. Хоча реальна взаємодія педагога вищої школи та студентів може мати деякі зміни через залучення корекційних заходів, котрим знайдеться місце в гнучкій моделі заняття. На такому занятті знання не просто засвоюються, вони «проживаються» в процесі осягнення і набуття смислу як викладачем, так і студентами. Таке підготовлене заняття є першим та єдиним для усіх його учасників. Дійсно, усі вони стають трохи іншими. При ефективному навчанні вчаться усі, створюючи себе та інших, породжуючи педагогічні факти.

Явище дійсно стає культурною подією за умови, що робота над ним учасників освітнього процесу стала подією, тобто викликала труднощі, проблемою, що викликає радість від її розв’язання, творчістю, проживанням та переживанням. Педагог вищої школи та студент виходять із цього стану обновленими. Такого виду педагогічне буття набуває для викладача статус професійного завдання. А його розв’язання пов’язано з органічною єдністю вузькоспеціальної та загальнопедагогічної майстерності. 

Щоб поставити мету для досягнення педагогічного результату, викладач визначає умови, оцінює зв’язки між ними, знаходить сутність, що прихована за даною навчальною ситуацією, педагогічно транслює (модифікує) необхідну знакову схему. Це і є професійне завдання педагога вищої школи. Педагогічна задача не дається викладачу в готовій формі, а, як правило, виникає в невизначеному вигляді (особливо на першому етапі). Проте це дає самому педагогу можливість творчого підходу, котрий передбачає цікаве дослідження іноді з непередбачуваним результатом. Компетентність викладача виявляється саме в постановці та успішному розв’язанні педагогічних завдань в умовах невизначеності. 
Важливими характеристиками соціально-педагогічної діяльності є її гуманістичні цінності, свідоме та емоційне прийняття фахівцем обраної професії, котра вимагає великих нервово-психічних затрат, постійної роботи над собою в плані самоосвіти, самовиховання, оволодіння професійно-педагогічною культурою, що охоплює єдність моральної сутності та зовнішньої поведінкової виразності.

Саме ці особливості соціально-педагогічної діяльності вимагають особливого підходу до організації професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів. Її результатом повинна бути єдність внутрішньої, мотивованої, особистісної готовності до професійної діяльності та практичної, теоретико-методичної підготовки студентів. Досягнення такої єдності обумовлено цілісністю, системністю змісту, засобів професійного навчання та професійного виховання майбутнього фахівця, котрі здійснюються в навчально-виховному процесі ВНЗ. При цьому провідною ідеєю, концептуальним підґрунтям та аналізу і розв’язання проблеми виступає одночасний рух від особистості до професії і від професії до особистості.

Для майбутніх фахівців соціальної сфери професія соціального педагога володіє могутнім мотиваційним потенціалом, тобто це той вид людської діяльності, в якому можливо задоволення широкого спектра людських потреб. Сила професії соціального педагога для особистості студента полягає в можливості задовольнити в ній різні базові людські потреби: потреби в спілкуванні, взаємодії з людьми; в професійному рості; потреби в соціальному визнанні, любові та поваги; потреби займатися улюбленою справою; потреби в привнесенні суспільству користі через свою професійну працю; потреби в реалізації своїх ідей, планів, творчого потенціалу; потреби в пізнанні явищ оточуючого світу, інших людей і самого себе; потреби в самореалізації своїх потенційних можливостей, професійних знань, здібностей, досвіду. Чим вище відповідність між мотивами особистості та мотиваційним потенціалом професії, тим вище ступінь задоволеності особистістю своїм професійним вибором і тим ефективніше буде проходити весь процес професійного становлення[10].
Цей процес взаємопов’язаний та взаємообумовлений процесом професійного виховання, що проходить під час професійної підготовки у ВНЗ. Професійне виховання - поняття з двома значеннями: це і виховання, що здійснюється професіоналами, і виховання професіонала. В реальних умовах успіх другого визначається першим. Ефективність професійного виховання студентів досягається сукупністю зовнішніх для них чинників (навчально-виховний процес ВНЗ; позааудиторна робота; студентське самоуправління та ін.) і внутрішніх (мотивація на професію, професійне самовиховання тощо.) Складність, багатоплановість, насиченість процесу професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів, звернення до внутрішнього життя юнаків та дівчат, їх роботі над собою виявляється для викладачів більш складним завданням, ніж організація навчальних та практичних занять. Процес професійного виховання, котрий організовують педагоги ВНЗ, звернений, передусім, до особистості студента - з їх неповторним, часто зовсім неоднозначним життєвим досвідом, в першу чергу – досвідом власної активності, є серйозним потенціалом (стимулом) процесу професійного самовиховання.
Дослідник О.Сіляєва визначає такі етапи розвитку професійно-педагогічної культури майбутніх соціальних педагогів: 

1-й етап (1-й рік навчання) - розвиток когнітивно-оцінюючого компонента; 

2-й етап (2-й рік навчання) - становлення емоційно-потребнісного компонента; 

3-й етап (3-й рік навчання) - оволодіння мотиваційно-вольовим компонентом; 

4-й етап (4 - 5-й роки навчання) засвоєння конативно-творчого компонента [12].
Формується новий професійний контур сучасного соціального педагога – суб’єкта суспільного життя, здатного в нових умовах плекати інтелектуальний, культурний і господарський потенціал народу. Зміна рис особистості майбутнього фахівця соціальної сфери пов’язується з необхідністю здійснювати власний особистісний і професійний розвиток, усвідомлювати цінності та ідеї здорового людського суспільства, забезпечувати ефективне управління виховним середовищем, брати активну участь у житті місцевої громади і суспільства, вміти пов’язувати соціально-педагогічні програми з потребами суспільства тощо. 

Професійно-педагогічна культура є сферою творчого застосування та реалізації педагогічних здібностей особистості майбутнього фахівця. В педагогічних цінностях вона опредмечує свої індивідуальні сили та опосередковує процес набуття моральних, естетичних, правових та інших відносин, тобто особистість, впливаючи на інших, створює себе, визначає свій власний розвиток, реалізуючи себе в діяльності.

Зміст вищої професійної освіти забезпечує реалізацію компонентів професійно-педагогічної культури, показуючи її системність та цілісність. Тому вища освіта є необхідною умовою розвитку компонентів ППК майбутніх соціальних педагогів. А завдання викладача вищого навчального закладу - знайти нові шляхи розвитку та вдосконалення даного явища. 
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The influence of teaching’s to the professional and pedagogical culture by future social pedagogues.

The contents and priority functions of high school teacher are fixing of his pedagogical conscience and public requirement to the professional activity that has personality and sociality deterministic predictability. The professional and pedagogical culture of student in future social pedagogue is the purpose his professional enhancement. In this article author is consider the influence of personal of high school teacher to the development of to the professional and pedagogical culture by future social pedagogues.
Влияние личности преподавателя на формирование профессионально-педагогической культуры будущих социальных педагогов

Содержание и приоритетность функций преподавателя высшей школы определяются его педагогическим сознанием и общественными требованиями к профессиональной деятельности, которые имеют как личностную, так и социальную детерминированность. Профессионально-педагогическая культура студента – будущего социального педагога - является целью его профессионального совершенствования. В этой статье автор раскрывает влияние личности преподавателя высшей школы на развитие профессионально-педагогической культуры будущего социального педагога

